

心相近

千年结好，以心相交

——习近平主席亲自推动中马友好结出累累硕果

新华社记者 韩梁 毛鹏飞 付敏

一些马来西亚流行歌手在中国深受喜爱，《哪吒之魔童闹海》成为马来西亚最卖座的中文电影之一，两国间的签证便利促成“说走就走的旅行”，携手保护文化遗产让根脉相连的情谊更深。

马来西亚亚调机构最近发布的一项民调结果显示，马来西亚主流民意看好中国发展，人们期待中马关系不断向前发展。割不断的地缘之近、人民之亲，为两国关系持续发展提供不竭动力。

友谊扎根沃土

4月，马来西亚古城马六甲游人如织。岭南风格的骑楼鳞次栉比，不时有穿着旗袍的中国游客走过。这里曾是郑和船队驻足的中国游客驻足。这里曾是郑和船队驻足的中国游客驻足。这里曾是郑和船队驻足的中国游客驻足。

郑和播撒下的和平友好种子，已在蕉风椰雨的滋养下枝繁叶茂。2013年10月，习近平主席成功访问马来西亚，中马关系提升为全面战略伙伴关系。访问期间，习近平主席从郑和与马六甲的佳话谈起，谈及中马友好：“抚今追昔，中国将坚定不移走和平发展道路，讲信修睦，致力于同马来西亚发展睦邻友好关系。”这让马来西亚朋友深有共鸣。

在当时紧凑的访问日程中，习近平主席专门出席马来西亚各界华侨华人欢迎晚宴，回顾华侨华人在马创业奋斗的历史。他指出，马来西亚华侨华人是中马友谊和合作的亲历者、见证者、推动者。“你们到中国投资兴业，捐资助学，推动两国文化交流，为中马关系发展牵线搭桥。没有华侨华人的努力，就没有中马关系今天的大好局面。”温暖的话语，令在场的华侨华人备受鼓舞。

马来西亚前交通部长廖中莱对习近平主席12年前的访问记忆犹新。作为来自马六甲的华人，廖中莱对中马之间源远流长的历史情谊有着特别的感受。他说，马来西亚华人保持着中华文化传统，拥有完整的华文教育体系。“中国不仅是我们的好邻居、好伙伴，更是值得信赖的朋友，致力于推动世界的和平与繁荣。”

一代代华人，用坚韧与勤劳在马来西亚发展历程中写下浓墨重彩的篇章，同时也成为连接中马的文化桥梁，促进中华文化与马来西亚多元文化相互交融。如今，

交流促进交融

漫步马来西亚吉隆坡街头，不同语言、不同肤色、不同族裔的人们和谐相处，拔地而起的高楼与历史悠久的唐人街、印度街相映成趣。多元文化的交融共生，为城市增添迷人色彩。

马来西亚有这样一所大学——它的学生来自近50个国家，俨然一个“小联合国”。

2013年10月，习近平主席访问马来西亚期间见证了厦门大学马来西亚分校（简称“厦大马校”）共建协议正式签署。多年来，一批批优秀学子在这个多元文化交流的校园里学习新知，朝气蓬勃地走出校门、走向世界。

易欣儿是厦大马校中医学专业学生。从《黄帝内经》《伤寒论》等经典理论，到针灸、推拿、中药学的实践操作，中英双语教学让她不仅能流畅阅读中文古籍、医案，也能用英文向患者和朋友解释中医理论。这个学期，她正在中国厦门进行临床实习轮转。她告诉记者自己有个梦想：“我想在马来西亚开设中医诊所，医治病患，把中医文化在这里发扬光大。”

厦大马校能源与化工学院教授杨惠芬与中国院校保持着密切的科研合作，经常带领学生前往中国研学交流。她说：“来自不同国家和文化背景的学生在团队合作中各展所长，强强联合，往往能收获不错的效果，这种经验对未来的研究、工作都大有裨益。”

就读人工智能专业的中国学生李琛晔喜爱厦大马校海纳百川的校园文化氛围。“我们学习专业知识，也相互欣赏，学会更加包容和多元的思维方式。”

通过厦大马校平台，中马共同探索高等教育发展的新模式、新路径，促进多元

文明的交流对话。厦大马校校长王瑞芳说：“我们希望‘一带一路’建设培养更多跨文化交流人才，为中马、中国同东盟合作发挥积极作用。不同国家的学生共同学习生活，彼此深入了解交流，可能结下终生友谊。这是更深层次的民心相通。”

“倡导文明多元共生、和谐包容，践行以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，推动中华文明和伊斯兰文明在互学互鉴中共同发展。”去年11月，在北京会见来华访问的马来西亚总理安瓦尔时，习近平主席强调要拉紧中马友好民心纽带。

安瓦尔总理对此深表赞同。他表示，习近平主席提出构建人类命运共同体等重要理念，倡导不同文明包容互鉴，“体现了对人类文明进步和人类福祉的深厚情怀和智慧担当，代表了全球南方的共同愿望和心声”。

年逾古稀的马中友好协会会长马吉德曾多次见过习近平主席，对中国领导人“睿智亲和、坚毅沉着、富有担当”的风范印象深刻。尤其令他受触动的是，“面对当今充满不确定性的世界，习近平主席提出构建人类命运共同体理念”，展现了大国担当。

在马吉德看来，马来西亚政府正在推行“昌明大马”执政理念，可以从中国的现代化道路中获得重要启示。他注意到，两国领导人对于加强文明对话有着深入思考和广泛共识。“在动荡的世界里，这种超越一般经贸范畴的深入沟通和理念共鸣，不仅为马中关系注入新的内涵，也有助于增进不同文明的理解互信，实现世界文明的和谐共生。”

新芽正在绽放

听闻习近平主席即将访问马来西亚的消息，正在天津大学学习的马来西亚留学生石轩瑜欣喜不已：“太荣幸了。马来西亚是一个多元文化交融的国家，有很多特色美食，期待能有机会向习近平主席展示。愿马中友谊长存！”

2024年是“中马友好年”，石轩瑜和同学们给习近平主席写了一封联名信，表示立志做中马友谊的传播者和推动者，期待用所学知识服务中马命运共同体建设。习近平主席同马来西亚最高元首卜拉欣

四部门发文 明确金融“五篇大文章”统计标准

新华社北京4月15日电（记者 吴雨 任军）中国人民银行15日发布消息，已会同金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合发文，明确了金融“五篇大文章”领域的统计认定标准等，实现统计全覆盖，着力构建金融服务实体经济重点领域全景图。

做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，需要高质量的统计数据支撑。

据介绍，近日四部门联合印发的《金融“五篇大文章”总体统计制度（试行）》，重点对金融“五篇大文章”领域的统计对象及范围、统计指标及口径、统计认定标准、数据采集、共享及发布、部门分工等作出统一规定。

业内人士认为，建立覆盖全面、标准统一的金融“五篇大文章”统计，将以往各领域分散的统计整合成有机整体，可推动解决统计口径不一致、部分标准不清晰的问题，实现数据充分共享、高效使用，为精准实施各类政策工具提供有力支持。

中国人民银行相关人士介绍，近几年中国人民银行组织金融机构开展了绿色、普惠小微、涉农、制造业等领域贷款的专项统计，针对金融“五篇大文章”开始建立更加系统、完善的统计体系，并会同相关金融管理部门推动统计标准的细化和统一。

根据制度规定，统计对象全面覆盖银行业、证券业、保险业金融机构以及金融基础设施机构，统计范围包括贷款、债券、股权、资管债权、基金、保险、衍生品等多种金融工具和产品。重点统计指标共计200余项，制度对每项指标均规定了统一、协同的统计标准和统计口径。

专家认为，明确统计标准有利于发挥考核评价工作“指挥棒”作用，引导金融机构精准发力，优化资金供给结构，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。

记者了解到，为保证统计数据按计划采集和生产，中国人民银行还配套建立或修订了相关细分领域的统计要求，与总体统计制度一起构成金融“五篇大文章”“1+N”统计制度体系，全力做好制度落地实施的技术准备。

坚决遏制机动车排放检验造假乱象 两部门出手整治

新华社北京4月15日电（记者 唐诗凝 赵文君）针对部分机动车排放检测机构存在弄虚作假等问题，市场监管总局有关负责人15日表示，将加大监督检查和专项整治力度，坚决遏制机动车排放检验造假乱象，着力营造行业健康发展生态。

近年来，部分机动车排放检测机构为追求经济利益，通过篡改数据、伪造报告等手段弄虚作假，严重破坏市场秩序，威胁生态环境安全。

针对这一突出问题，生态环境部、市场监管总局近日联合发布《关于机动车排放检测机构伪造排放检验结果或出具虚假排放检验报告情节严重判定标准的意见》，细化明确机动车排放检验领域弄虚作假行为的处罚依据，加大对违法行为的震慑力度。

两部门依据《中华人民共和国大气污染防治法》，明确5类情形属于“情节严重”，应当依法取消检验资格——被依法追究刑事责任、两年内再犯、伪造检验结果或出具虚假排放检验报告涉及10辆以上车辆、造成重大环境影响或社会影响以及其他依法应当认定为情节严重的情形。

市场监管总局有关负责人表示，下一步，对依据两部门意见被认定为情节严重的机动车检验机构，将按照大气污染防治法有关规定取消其检验资格，同时推动行政执法与信用惩戒联动，将处罚信息记入检验检测机构信用档案，强化联合惩戒。

事关民营企业发展 市场监管总局出台37条重点举措

新华社北京4月15日电 记者从市场监管总局获悉，为充分发挥市场监管职能作用促进民营经济发展壮大，市场监管总局近日印发《贯彻落实民营企业座谈会精神重点举措清单》，提出37条重点举措。

在破除壁垒、推动公平竞争方面，要推动实施《公平竞争审查条例实施办法》，保障各类经营主体公平竞争。完善经营者集中监管规则体系，从增强透明度、健全分类分级审查制度、提高便利度等方面，帮助民营企业更精准地识别竞争合规风险，激发民营企业投资并购活力。

在强化监管、着力整治乱象方面，要出台《涉企收费违法违规行为处理办法》，加强涉企收费政策措施合规审查，制定网络平台收费行为合规指南。开展整治涉企乱收费专项行动等。纵深推进服务型执法，加快执法规范化标准化建设，科学动态调整市场监管行政违法行为首违不罚、轻微免罚清单。

在精准帮扶、开展靠前服务方面，要发挥部门职能优势，开展广告合规助企、“信用+服务”、小微企业质量认证提升、检验检测促进产业优化升级等行动，以及全国“质量月”、质量技术帮扶“你点我帮”、计量服务中小企业行等活动。



各地举行全民国家安全教育日活动

4月15日，在山东省枣庄市第四十中学北校区，山亭区公安局民警郭晓琳为学生讲解国家安全知识。当日是第十个全民国家安全教育日。各地举行形式多样的主题活动，增强群众国家安全意识。新华社发（张强 摄）

遗失声明

▲蒲自文不慎将由枣庄中原房产置业有限公司开发的桂语江南小区8—1—701的收款收据丢失，收款收据编号：№2216583，日期：2023年10月19日，金额：壹佰壹拾柒万捌仟柒佰肆拾贰元整（¥1178742.00），声明作废。

▲所悦鑫、所宁、所荣坤不慎将与枣庄市市中区房屋征收办公室签订的关于被拆迁地点为：龙广南里16号，补偿地点，闽峰·塞纳斯2号楼603室的房屋征收产权调换补偿安置协议丢失，声明作废。

欢迎刊登广告

电话：3316016
13706320415

第137届广交会开幕 出口展企业首次突破3万家

4月15日，客商在广交会展馆内体验VR产品。

当日，第137届广交会开幕。本届广交会参展企业约3.1万家，其中出口展参展企业首次突破3万家，吸引超20万境外采购商预注册。本届广交会4月15日至5月5日在广州分三期举办，分别以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题。

（新华社记者 肖恩楠 摄）



“健康细胞”如何扎根基层？

——第37个爱国卫生月一线实践观察

新华社记者 李恒

程为抓手，将健康理念渗透至基层治理的毛细血管，不断丰富爱国卫生运动的时代内涵。

在山东滨州市滨城区的一所小学心理辅导室里，孩子们在专业老师的引导下，通过沙盘游戏等方式释放压力、调节情绪。

“我们在全市400多所中小学设立心理辅导室。”滨州市人民政府副市长潘峰说，2023年起，山东滨州常态化开展心理健康进机关、进校园、进社区、进乡村、进企业、进家庭的“六进”行动，向群众科普专业知识，开展义诊服务。

此外，当地大力发展党员、青年、社区、职工志愿者队伍，从社区、单位和个人等层面进行全员发动，构建“人人参与、人人负责、人人享有”的大健康格

局。2024年是海南省的“爱国卫生运动提质年”，全省整治提升2000个清洁乡村，将环境卫生整治工作从公共区域延伸至家庭，开展“周末卫生大扫除”“灭蚊蝇 清垃圾”等群众性主题活动。

海南省卫生健康委主任李文秀说，通过实行蚊虫孳生地的台账式管理，常态化精准治理蚊虫孳生地，海南登革热发病率同比下降75%。

多地联动，遍地开花。山东青岛开展“燃动你的多巴胺”“我的健康我做主”“健步行”等活动1500余场次；河南开展城乡环境卫生整治行动，发动群众共建家园；上海推出健康脱口秀科普专场活动，普及春季常见疾病防治、健康生活方式技能等内容……

国家卫生健康委14日发布的数据显

示，我国居民健康素养水平从2019年的19.17%提升至2024年的31.87%；2024年城镇生活垃圾无害化处理率达到99%，卫生厕所普及率达到75%左右；重大慢病过早死亡率由2019年的16.5%下降至2023年的15%。

“爱国卫生运动是各部门共同参与的一项重点工作。”全国爱卫办常务副主任、国家卫生健康委规划司司长庄宁表示，下一步将持续加强部门之间的协同和联动，落实健康优先发展战略，进一步加强健康科普，普及健康生活方式，建设健康环境，促进爱国卫生运动进一步从环境卫生治理向全社会健康管理转变。

从城市到乡村，从机关到学校，从社区到家庭……每一个“健康细胞”都在发挥作用，为健康中国建设贡献力量。

（新华社北京4月15日电）